

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entre decha.-Tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 22 de Marzo de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.498.

EN EL FRENTE ORIENTAL

Los ataques de los rusos

Hemos hecho notar ya varias veces que el empuje moscovita aparece de pronto con todo su temible poder, aun cuando durante algunos días haya permanecido inactivo, dando lugar a que se les creyera dormidos.

Las bravas tropas de Ivanof han realizado otro ataque en Galitzia, obligando a los austriacos de Pfanzer Baltin a evacuar una cabeza de puente sobre el Dniester, que fué heroicamente defendida por los dragones del Emperador.

Estos se cubrieron de gloria al sostener la retirada de las otras unidades; pero el fracaso es indudable, aunque sólo revista caracteres parciales.

El parte alemán da cuenta también de violentos ataques al Sur de Riga, en el frente del Duna y entre los lagos Narocz y Wiszniew, reconociendo que debajo del primero tuvieron que ceder terreno, abandonando una posición que estaba demasiado en el aire.

El estado a que parecían reducidas las fuerzas rusas, después de su derrota en Bucovina, hace más admirable el que en un plazo de pocos días se sientan con aptitud suficiente para reanudar su empresa en casi toda la enorme extensión del frente.

Fijándose en los partes ya mencionados se ve que el movimiento es general, sin más excepción que las comarcas pantanosas del centro, donde el terreno no favorece al que se propone atacar.

No es de creer que esos esfuerzos obtengan resultados apreciables, porque las posiciones alemanas y austriacas son muy fuertes; pero impiden el que se disminuya un solo batallón y prestan una ayuda indirecta a los franceses que es muy necesaria al conjunto de la campaña.

Entiendo esto a los éxitos del gran duque de Armenia y a los avances en Persia y Mesopotamia, es justo decir que el Alto Mando ruso contribuye al acervo común con la mejor buena voluntad; y que si todos imitaran su conducta, sus enemigos no podrían utilizar, como lo vienen haciendo, las ventajas de su posición central y de sus inmejorables vías férreas.

Para los generales del Zar no es obstáculo el mal tiempo, ni los caminos enfangados, ni las dificultades de otras clases. Siempre están dispuestos a cumplir lo que se les manda, y si dispusiesen de medios de acción, constituirían un adversario formidable.

En ese concepto les han tenido siempre los alemanes, y a hemos visto que antes de volverse contra Francia por segunda vez, se cuidaron de dejar las cosas arregladas en Oriente hasta donde les fué posible, porque sabían la gente que allí tenían delante.

Nuestros lectores no pueden olvidar que hemos concedido a los rusos el valor que merecen en todas ocasiones, sin regatearles nunca una admiración calurosa.

El general Cadorna ha dicho a un redactor del *Petit Journal* que sus tropas reanudarán la ofensiva en cuanto los aludes de nieve no constituyan un serio peligro para ellas.

Más nieve hay en Rusia, dirá tal vez alguno; pero no es lo mismo operar en las llanuras de Curlandia o de Galitzia, que un escalón por las vertientes alpinas.

Lo cierto es que un balance imparcial de los esfuerzos respectivos obliga a escribir grandes guarismos en el *Haber* moscovita, que pagan a buen precio las sumas de dinero que sus aliados les apuntan en el *Debe*.

Esta circunstancia les permitirá hablar muy alto y claro el día de la liquidación.

MARIA GUERRERO, EN PALACIO

La corona de Isabel la Católica

Los ilustres artistas Maria Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza cumplimentaron ayer a la Reina doña Cristina, suplicándole les mostrara la corona de su propiedad que perteneció a la Reina Isabel la Católica.

Desaba la señora Guerrero conocerla para poder reproducirla en el personaje de aquella soberana que representará la insigne artista en la obra de Marquina *El Gran Capitán*, cuyo

estreno se verificará el próximo lunes en el teatro de la Princesa.

La Reina madre mostró a los señores de Mendoza la corona y otras joyas que usó Isabel la Católica, y ofreció regalar a la eminente actriz una copia de la vallosa corona.

Tanto el Sr. Mendoza como la señora Guerrero mostráronse agradecidísimos a la delicada atención de S. M.

Ambos artistas actuarán en Madrid hasta el mes de Mayo.

La Junta de transportes marítimos

Presidida por el nuevo director de Comercio, marqués de Cortina, se reunió ayer tarde la Junta de transportes.

Examinaron varias peticiones relacionadas con la importación de carbón con destino a las industrias pesqueras, amenazadas de una huelga por falta de este combustible, y otras sobre importación de maíz con destino a Galicia.

Se acordó respecto a las primeras gestiones por todos los medios que no falte el carbón para las citadas industrias, y respecto de las otras peticiones, que proceden de Vigo, se convino en considerar el maíz como artículo de primera necesidad e incluirlo, por lo tanto, en los beneficios del Real decreto.

Cuando terminaba la reunión presentáronse a saludar al director de Comercio los representantes de las Compañías del Mediterráneo.

Los navieros expusieron que, teniendo ellos en los buques de cabotaje las líneas reguladas y no disfrutando de las ventajas del alza en los fletes, ahora se trata de equipararlos a los que obtienen, merced a las actuales circunstancias que crea la guerra, beneficios sin límites. Esto les perjudica evidentemente a los navieros.

Añadieron éstos que los barcos no reúnen las condiciones debidas para figurar en el prorrateo de los fletes y que el Gobierno se propone aplicar al importar artículos de primera necesidad.

Con la escasez de carbón que ahora se siente, las 100.000 toneladas de registro que en concepto de alquiler ha fijado el Gobierno para importar este combustible y trigo son insuficientes.

El conflicto se ha agravado ahora porque nadie se decide a realizar compras directamente, esperando acogerse al beneficio que concede el Real decreto.

La crisis obrera y las subsistencias

Acuerdos de los huelguistas de Barcelona.

Barcelona, 22.—La Cámara de la Propiedad ha ratificado su acuerdo de que los propietarios de obras en construcción satisfagan el 50 por 100 del aumento de dos reales de jornal que solicitaban los albañiles, siempre que los contratistas se comprometan a satisfacer otro 50 por 100.

Los contratistas siguen irreductibles en su actitud intransigente.

Anoche se reunieron los delegados del ramo de construcción y acordaron dirigir un manifiesto a sus similares de España pidiéndoles apoyo para los albañiles en huelga.

El Juzgado especial de huelgas ha dictado auto de procesamiento contra una mujer, esposa de un huelguista detenido, que agredió a un guardia de Seguridad en el momento en que éste detenía al marido de aquella.

La procesada ha quedado en libertad provisional.

El obrero herido el sábado último sigue en grave estado en el Hospital clínico, no habiendo podido hasta ahora prestar declaración ante el juez.

Las noticias de la provincia confirman que reina tranquilidad absoluta, habiendo entrado en Mataró a trabajar todos los obreros del arte fabril.

Han sido puestos en libertad cuatro de los obreros detenidos en Igualada a raíz del plantamiento de la huelga general en aquella localidad.

Un mitin socialista.—Para remediar la crisis del trabajo.

El Ferrol, 21.—Organizado por las Sociedades obreras y la Agrupación Socialista, mañana tendrá lugar un mitin para protestar contra la represión de la fuerza pública en La Unión, Valencia y Logroño, en cuyas ciudades resultaron muertos algunos huelguistas.

Al mismo tiempo pedirán dichos elementos al Gobierno que nombre un juez especial para averiguar quiénes son los culpables y que éstos sufran el castigo que merezcan.

El ministro de Marina ha teleografiado al comandante general del apostadero, autorizándole para que emprenda por administración las obras que estime necesarias, con el fin de dar trabajo a algunos obreros parados.

El alcalde ha teleografiado al ministro de la Guerra rogándole que dé las cantidades concedidas para la construcción de cuarteles y destine parte para comenzar las obras del proyectado cuartel de El Ferrol, muy necesario para dar alojamiento a las tropas de la guarnición.

En igual sentido se ha teleografiado al presidente de la Federación Gremial Española.

En Logroño.—Conatos de huelga.—El conato de Fuenmayor.—Muerte de uno de los heridos.

Logroño, 22.—Reina tranquilidad en la población. Ayer se temió en algunos momentos que los obreros volvieran al paro, pues creyendo que iban a ser puestos en libertad los presos a causa de los últimos sucesos, se presentaron algunos grupos en los alrededores de la cárcel en actitud tumultuosa; pero las autoridades habían tomado grandes precauciones y no ocurrió nada.

Se conocen detalles de la huelga de Fuenmayor, que se desarrolló paralelamente a la de Logroño. Empezó el jueves con tranquilidad; pero poco después los grupos de huelguistas saquearon las tahonas y cortaron la luz. La Benemérita evitó que ocurriesen más incidentes.

Los propietarios se reunieron y han acordado no admitir a los obreros al trabajo mientras no entren los huelguistas en la Casa Azpilicueta. También allí reina tranquilidad.

Los heridos de Logroño continúan mejorando, a excepción de Maximino Arbella, que falleció hoy.

La conferencia de los aliados

París, 22.—El viaje a esta capital del generalísimo italiano Cadorna es una de las consecuencias más importantes, quizá, del viaje de M. Briand a Roma, y de los acuerdos adoptados por él y el Gobierno italiano, en virtud de los cuales se convocarían en París dos Conferencias, una militar y otra política, tantas veces como el jefe del Gobierno francés y el generalísimo Joffre lo considerasen necesario. El generalísimo convocó la primera la semana pasada; el presidente del Consejo, M. Briand, acaba de convocar la segunda.

En esta última, que se celebrará bajo la presidencia de M. Briand, Italia estará representada por Sonnino y por Salandra; Inglaterra por Edward Grey y probablemente por Asquith, y Rusia por su embajador.

Ha de realizarse el principio enunciado en Roma por M. Briand: que siendo común el fin de esta guerra, el esfuerzo también debe ser común.

Para permitir a los representantes políticos de la alianza lograr su propósito, se reunieron antes en una Conferencia, presidida por el general Joffre, a la que asistió el general Porro, jefe del Estado Mayor italiano.

La Conferencia política de París tiene un gran trabajo a su cargo. Si le faltasen algunos elementos de juicio, y si la conciliación entre los puntos de vista político y militar encontrase obstáculos imprevistos, la presencia de los generalísimos aliados o de sus representantes permitiría solventar rápidamente todas las dificultades.

Una vez votadas las decisiones constituirán órdenes para los generalísimos que colaboren en ellas.

Como se ve, no se necesita insistir mucho acerca de la enorme importancia de la conferencia.

INFORMACION DE MARINA

Se concede abono de tiempo al maestro armador de Infantería de Marina Manuel Mourillo García.

Se dispone que el comandante de navío D. Francisco Muñoz Delgado y Garrido desembarque del crucero «Reina Regente» y pase destinado a la Ordenación de pagos del apostadero de Cartagena, siendo relevado en su destino por el del mismo empleo D. José Buttigieg y Cónesa, a quien relevará en el crucero «Infanta Isabel» el también contador de navío D. Luis Vildagim y González.

Se nombra segundo comandante de la provincia marítima de Villagarcía al capitán de corbeta de la Escala de tierra D. Sebastián Naval y Celis.

Idem id. id. de la de Ceuta al teniente de navío, también de la Escala de tierra, D. José Gómez Ramos.

Se dispone embarque en el acorazado «Pelajo» el teniente de navío D. Cayetano Tejera.

Se dispone se expida certificado de especialidad en artillería y tiro naval al capitán de corbeta D. Antonio Cal, y teniente de navío D. José Iglesias.

Se concede cruz de primera clase del Mérito

Naval, con distintivo blanco, al teniente de navío de la Marina Imperial japonesa Sr. Kuro Yokoyama.

Se dispone se aprueben la Memoria escrita por el médico primero D. Luis Sumers, titulada «Un caso dudoso de aerofagia», y el trabajo científico del médico segundo D. Rodrigo Suárez Zamora, «Cartilla de profilaxia antituberculosa para el soldado y marinero», y se dé las gracias de Real orden a ambos oficiales.

HORRORES DE LA GUERRA

Los telefonistas en campaña

Un joven telefonista parisiense escribe a su familia una carta llena de ingenio, carta que parece una hoja arrancada a su cuaderno de campaña. En ella se describe con rasgos sencillos el valor y la sangre fría de los soldados que prestan este servicio, uno de los más duros de la campaña.

He aquí uno de los párrafos de esta carta: «El 2 por la mañana llegamos a un magnífico bosque, donde había un pequeño fortín dependiente del fuerte de Vaux.

Apenas nos habíamos instalado en él, comenzaron los alemanes su infernal bombardeo. Es imposible decir la cantidad de hierro que nos han enviado. Podéis imaginar cuánto sería calculando lo que puede representar una granizada de proyectiles, de grueso calibre, nunca interrumpida durante doce horas.

Los proyectiles de 380 cañan por grupos de cuatro y abrían en la tierra hoyos de diez metros de diámetro, en los cuales se pueden ocultar 15 hombres.

La vaina de uno de los proyectiles, que cayó cerca del abrigo en que yo me hallaba, tenía más de 70 kilos de peso.

Los proyectiles de 210, que apenas se veían antes, caían por grupos... En cuanto a los de 130 de Marina, también nos han sido enviados en verdadera profusión.

Bajo esta terrible metralla, hemos tenido que montar y rehacer líneas telefónicas, y tenían que funcionar cada cinco minutos.

El día 3 hubo una calma pasajera. El 4 por la mañana se reanudó el bombardeo a las diez de la mañana. La red telefónica ha quedado reducida a fragmentos. El ataque se desencadenó de repente, un aviso anuncia que la situación es crítica. Cueste lo que cueste hay que establecer una línea telefónica entre la aldea y el coronel del regimiento. Salgo con dos compañeros, y en un momento tendemos el hilo... La línea no funcionó más que cinco minutos; pero de estos cinco, dos habían sido suficientes para que los dos unidades combinas sus esfuerzos, y el peligro está conjurado. Estamos contentos del resultado.»

EL PROBLEMA DE LOS FLETES

Los navieros del Mediterráneo

Anoche, a las siete y media, recibió el presidente del Consejo en su despacho oficial del Ministerio de Estado a una numerosa Comisión de navieros del Mediterráneo, presidida por los señores Ibarra (D. Tomás) y Domínguez.

La entrevista duró más de una hora, exponiendo los mencionados señores al conde de Romanones que las Compañías que integran la Asociación de Navieros del Mediterráneo tenían dedicados sus buques al servicio de cabotaje, y a pesar de que sólo habían aumentado sus fletes en un 20 por 100, que casi les compensa el aumento de precio que han sufrido los carbones, ahora se pretende que sufran las consecuencias de una rebaja en los fletes por transporte de subsistencias.

Es cierto que los fletes de carbón de los puertos de Asturias a otros distintos ha aumentado; pero resultan más baratos que los que cobran los vapores españoles dedicados al transporte de carbón a puertos extranjeros, y esos barcos que se dedican a la navegación libre sin cuidarse más que de hacer grandes negocios, son precisamente los que se van a ver exentos de contribuir en momentos tan críticos al tráfico de cabotaje para disminuir las consecuencias del problema de la falta de transportes.

Los comisionados entregaron al conde de Romanones una copia de la Memoria del cónsul de España en Cardiff, publicada en el boletín del Centro de Información comercial, según la cual, durante el mes de Diciembre de 1914 salieron de puertos ingleses para españoles, con cargamento de carbón, los vapores siguientes: Nueve nacionales, con 33.140 toneladas; 22 extranjeros, con 43.081. Total, 31 vapores con 76.220 toneladas.

En cambio salieron de puertos ingleses, con destino a puertos extranjeros, cargados de carbón, 24 vapores nacionales, con 94.890 toneladas.

Y como España necesita importar, para las necesidades normales de sus industrias, entre 200 y 250.000 toneladas mensuales de carbón, nuestro déficit en Diciembre pasado fué enorme, como fué manifiesta la falta de vapores nacionales para remediarlo.

Advirtieron al presidente los comisionados que ninguno de esos vapores pertenecían a las Compañías del Mediterráneo.

Esos vapores que ahora se dedican a la navegación libre, antes lo hacían al transporte de carbón de Asturias a los puertos de la costa; pero han desertado en estos críticos momentos, en que era necesario que la flota española estuviera intacta, yéndose a América e Inglaterra para hacer transportes que les son más beneficiosos que los de España. Estos buques debían venir aquí, para que pudieran contribuir al abaratamiento de los fletes del carbón, trigo y demás subsistencias, en cumplimiento del decreto de Enero último.

Los fletes que rigen hoy para el comercio ultramarino, tanto en los Estados Unidos como en la Argentina, representan un 1.200 por 100 de aumento, y con cuatro viajes que hagan cubren el valor del buque.

No parece justo que los vapores de cabotaje, que realizan un pequeño beneficio, vengan ahora a acrecentar los beneficios de buques dedicados a la navegación libre.

Añadieron los navieros que las Compañías del Mediterráneo están dispuestas a ayudar al Gobierno cuanto sea preciso; pero no a servir de cenicientas, para que los vapores dedicados a otras navegaciones que realizan grandes ganancias, se vean libres de la distribución de diferencia de precio de flete, que, además de injusto, sería inmoral.

El conde de Romanones les escuchó atentamente, haciéndoles muchas preguntas, quedando sorprendido cuando le expusieron los datos demostrativos de que el flete de cabotaje apenas ha aumentado.

Reconoció el presidente que las Compañías del Mediterráneo prestaban un servicio patriótico, y prometió estudiar detenidamente el asunto y resolverlo como sea justo.

Los navieros salieron satisfechos de la promesa del conde; pero están dispuestos a tomar determinaciones importantes si no les atiende el Gobierno.

Los bonos de la Sociedad de Construcción Naval

Un gran éxito.

El resultado de la suscripción de bonos emitidos por la Sociedad Española de Construcción Naval ha constituido un éxito sorprendente y altamente satisfactorio, porque viene a poner de relieve la gran confianza que esta Empresa nacional inspira y los grandes beneficios que de ella se esperan, no sólo porque arrigará más y más en España una industria importantísima, sino porque contribuirá por modo notable a conjurar la crisis obrera, dando ocupación en sus astilleros a multitud de obreros.

La suscripción es de 20.000 bonos, con el 6 por 100 de interés. Lo pedido en Madrid asciende 369.733 bonos; en Barcelona, 328.333, y en Bilbao, 634.690, o sean, en total, bonos 1.332.756; se ha cubierto la operación más de 66 veces.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

El vapor «Aurora».

Vigo, 22.—El vapor italiano «Aurora», que salió el día 6 de Gibraltar, con cargamento de azufre para Vigo, no ha llegado aún y se ignora su paradero.

Se ha teleografiado a los puertos portugueses sin obtener tampoco noticia alguna que justifique la tardanza del vapor.

El hecho causa gran alarma, además de la natural, por cuanto haya podido ocurrir a la embarcación, porque el cargamento del «Aurora» se necesita para atender urgentemente a las necesidades de la viticultura, que experimentará graves daños de no recibirlo a tiempo. Aproximamiento de la escuadra.—La crisis obrera.

El Ferrol, 22.—Han terminado de repostarse de víveres y carbón los acorazados «España» y «Alfonso XIII», los cruceros «Carlos V» y «Río de la Plata», el cazatorpedero «Terror» y el torpedero «Halcón».

Se asegura que el viernes saldrán para las rías bajas a efectuar prácticas militares.

El Ayuntamiento y otras entidades han teleografiado a los ministros de la Guerra, Marina y Fomento solicitando que concilian obras públicas para remediar la crisis obrera.

El ministro de Marina ha autorizado al comandante general del Apostadero para que emprenda algunas obras por administración, en las que encontrarán trabajo cien obreros.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

La situación en Verdun

Parte oficial francés.—Combates parciales en diversos sectores.—Progreso de los alemanes.

París, 22.—En el Argonne, combates con granadas de mano. En la Haute Chevauchée ejecutó la artillería francesa tiros de destrucción contra las obras alemanas de las cercanías de las carreteras de Vienne-le-Chateau a Bismarville.

Al Oeste del Mosa, durante la noche, los alemanes han renovado varias veces sus ataques contra el frente de Avocourt y Malancourt, donde ha continuado el bombardeo con proyectiles de grueso calibre sin interrupción.

Estos ataques han ido acompañados por chorros de líquidos inflamables, lanzados por los destacamentos de soldados alemanes, que llevaban aparatos especiales para ello. A pesar de las grandes pérdidas infligidas por los franceses a los alemanes, éstos consiguieron apoderarse, después de disputar palmo a palmo el terreno, de la parte Sudeste del bosque de Malancourt, que ocupaban los franceses, y que lleva el nombre de bosque de Avocourt.

Todos los esfuerzos de los alemanes para avanzar más allá de dicho bosque han fracasado.

Bombardeo intermitente contra algunos puntos del frente, al Este del Mosa, y en la Wever.

En la Lorena actividad de la artillería contra las organizaciones enemigas al Norte y Este de Emberville.

En la alta Alsacia la artillería ha cañoneado tropas que salían de Niederlang. Sudeste de Toppis.

Un piloto ha derribado un avión, que cayó envuelto en llamas en la región de Douaumont.

Durante la noche del 20 al 21 los aviones bombardearon las estaciones de Dun-sur-Meuse, Andun-le-Roman y los campamentos de la región de Vigneulles.

Informe oficial de Alemania.—Importante avance en dirección a Verdun.

Berlín, 22.—Al Oeste del Mosa, los regimientos bávaros y los batallones de la *landwehr* wurtemberguesa atacaron, después de cuidadosa preparación, todas las posiciones sólidamente construidas por los franceses en Avocourt y en el bosque al Nordeste del mismo. Además de causarle elevadas pérdidas hicieron prisioneros al enemigo, hasta ahora, dos coroneles, 23 oficiales y más de 2.500 soldados illesos, y cogimos gran cantidad de material de guerra, aún no inventariado. Los contraataques intentados por el enemigo no le proporcionaron ventaja alguna, sino, por el contrario, grandes daños. Al Este del Mosa no ha cambiado la fase del combate.

M. Poincaré en el frente.

París, 21.—El Presidente de la República visitó el domingo y el lunes la región Noroeste de Pont-à-Mousson, recorriendo las primeras líneas de defensa de Nancy, Raon l'Étape, Badonvilliers y Baccarat, donde tomó el tren, regresando a París esta mañana.

Informes y comentarios alemanes.

Berlín, 22.—Los corresponsales del frente occidental confirman unánimemente que la afirmación de los franceses de que *Mort Homme* esté todavía en sus manos es inexacta. Todo el terreno que en los mapas del Estado Mayor francés, hechas a escala de 800 metros, está indicado como *Mort Homme*; es decir, la altura 265 y la altura al Sudeste 295, así como todo el terreno intermedio, se encuentran totalmente en poder de los alemanes.

Los periódicos alemanes comentan la noticia oficial de que los franceses lanzaron ya la 27 división contra la altura de *Mort Homme*.

Veintisiete divisiones comprenden trece Cuerpos de Ejército, 400.000 hombres aproximadamente.

Las operaciones en Rusia

Nueva ofensiva rusa.—Toma de Velikaiselo y Zanapoz.

Petrogrado, 21.—En la región del Lago Kanger, una partida alemana intentó penetrar en nuestras líneas, siendo dispersada por nuestro fuego.

Al Sur de la región de Dwinsk se han entablado vivas acciones de artillería e infantería en algunos sectores.

Unos ataques enemigos, al Sur del lago Drisviat, fueron rechazados.

En la región al Este del poblado de Tveitch, tomamos al asalto Velikaiselo. En la región al Sur del mismo punto rechazamos unos ataques enemigos y nos apoderamos de dos ametralladoras.

Entre los lagos Naroch y Michneviskie, nuestras tropas ocuparon, después de combate, el pueblo de Zanapoz y parte de las trincheras enemigas, cerca del pueblo de Ostrovilany.

En Galitzia, a orillas del Dniester, nuestros elementos, ayudados por la artillería, tomaron, mediante un golpe energético, las trincheras y la cabeza del puente, al Este del pueblo de Mikhalche.

Versión alemana.—Ataques rusos rechazados.

Berlín, 22.—Los rusos han extendido sus ataques a la parte extrema del ala Norte Al Sur de Riga fueron sangrientamente rechazados los rusos, así como en el frente del Duna y al Oeste de Jacobstadt. Fuertes divisiones enemigas de reconocimiento han efectuado día y noche violentos pero infructuosos ataques contra el frente alemán al Noroeste de Postawy y entre los lagos Narocz y Wiszniew. Las pérdidas sufridas por el enemigo corresponden a los contingentes que tomaron parte en los combates.

Para evitar ser cogidos entre dos fuegos hemos trasladado unos cientos de metros más atrás, hasta las alturas de Blisinki, una posición muy avanzada, en forma de estrecho arco, que tenemos en nuestro frente, al Sur del lago Narocz.

Las operaciones en Austria

Éxitos de las tropas austriacas.

Viena, 22.—Ayer por la mañana, en la cabeza del puente de Gorizia, incendiamos las posiciones enemigas en la altura de Podgora. Por la mañana nuestra artillería bombardeó el frente enemigo delante de la cabeza del puente, y por la noche el enemigo fué rechazado de algunas trincheras.

Los prisioneros cogidos han aumentado en 525 hombres, y capturamos siete ametralladoras.

Los ataques enemigos sobre Mrzli y Kru han fracasado. También en Rombo capturamos una posición enemiga, en la cual cogimos 145 prisioneros y capturamos dos ametralladoras.

En Corintia, en el Tirol y en Col-di Lana hubo duelos de artillería.

Creciente actividad en todo el frente.

Roma, 22.—En el frente de Rovereto y la altura de Gorizia, creciente actividad del enemigo, que ejecuta actos de presencia con abundantes cañones y pequeños avances de infantería. Estas operaciones encaminábanse a obtener éxitos contra nuestras posiciones avanzadas; pero fueron fácilmente contrarrestadas ayer.

Duelos de artillería intensísimos en el valle de Sugana.

En el Alto Cordevo'e, en el frente de Garzina, en el alto Isenzo y sobre las alturas de Gorizia nuestra artillería contrabatió con energía la del adversario y causó daños en varios puntos de las líneas enemigas.

Pequeños combates, favorables para nosotros, al Suroeste de Rovereto, en el Fella y en las alturas de Gorizia.

En Aravanziaz (cuenca del Plezzo) fué más intensa la lucha; después de una larga preparación de artillería y ametralladoras, el enemigo logró penetrar en algunas de nuestras trincheras avanzadas; pero fué desalojado de ellas mediante un contraataque.

En los frentes secundarios

La lucha en el Cáucaso.

Petrogrado, 22.—En el litoral los turcos han intentado avanzar en varios puntos; pero han sido reprimidos por nuestro fuego, tanto por tierra como por mar.

Continuamos persiguiendo al enemigo y le hemos capturado algunos oficiales turcos, más de 150 askaris y varias ametralladoras.

Los rusos se apoderan de Ispahan.

Londres, 20.—Telegrafían de Teherán que los rusos se han apoderado de Ispahan el domingo 18 de Marzo.

La lucha en el mar

El puerto de Lisboa.

La sección de Política del ministerio de Estado inserta en la *Gaceta* las reglas dictadas por el ministerio de Marina de Portugal, y que habrán de observar los buques a su llegada al puerto de Lisboa.

Todo buque que pretenda entrar en el Tajo está obligado a tomar piloto y a comunicar por medio de señales del Código internacional, al puesto de la ciudadela de Cascaes, su nombre, nacionalidad y procedencia, no pudiendo seguir sin que la capitania del puerto de Cascaes mande izarse en el mismo puesto la bandera. Y la cual entonce será también izada en el mástil de proa del navio.

En las proximidades del fuerte de San Julián, estará un buque de la división naval, encargado del servicio de vigilancia, a fin de permitir o rechazar el acceso al puerto de Lisboa.

Para evitar mayor espera y facilitar la izada de la bandera de su nacionalidad, y se aproximará, cuando pueda, al buque de vigilancia, mostrando nuevamente, por señales del Código internacional, el nombre y procedencia.

Desde la puesta a la salida del sol no se permitirá entrar por la barra.

Torpederos alemanes averiados.

Londres, 22.—El Almirantazgo anuncia que varios contratorpederos ingleses descubrieron ayer mañana, frente a las costas belgas, a tres

contratorpederos alemanes, que, al verse descubiertos, huyeron en dirección a Zeebrugge.

Durante la corta caza dos de los buques alemanes fueron alcanzados.

La pérdidas inglesas fueron de cuatro heridos.

Navegación suspendida.

Londres, 22.—Las Compañías de navegación *Nederland* y *Rotterdamche Lloyd* están decididas a suspender el servicio de pasajeros y mercancías hasta que los alemanes definan más claramente sus intenciones.

Uno de los vapores de esas Compañías, que ha llegado procedente de Java, ha recibido orden de no moverse del puerto de Falmouth, por el momento.

Los nuevos submarinos.

El *Daily Chronicle* recibe el siguiente despacho de Amsterdam:

Se sabe de buen origen que tres supersubmarinos han sido botados al agua en Amberes la semana última, y están ya dispuestos para eruzar a lo largo de la costa belga. Lleva cada uno a bordo 120 hombres.

El naufragio de un zeppelin.

Londres, 22.—En la costa de Suecia ha sido recogida por un barco pesquero una botella, dentro de la cual iba un escrito, firmado por M. Braumann, ingeniero jefe del zeppelin *L-19*, perdido, como se recordará, en el mar del Norte. La carta dice así:

«Febrero 1.º, a las cuatro de la tarde Grave accidente. El globo ha naufragado y flota aún en el mar. Esperamos socorros. Si no llegan, que se cumpla la voluntad de Dios. Abrazos y besos a mi mujer y a mis hijos.»

Importación y exportación

Estadística del mes de Enero.

Durante el transcurso del mes de Enero último, el valor total de lo importado por las Aduanas de la Península ha ascendido a 8,5 millones de pesetas.

Esta cantidad está formada por las sumas siguientes: 279 369 pesetas en animales vivos, 38,6 millones, por primeras materias; 17 millones de pesetas, por artículos fabricados; 19,9 millones, por substancias alimenticias, y 4,6 millones de pesetas, por metales preciosos.

Comparando estas cantidades con las obtenidas en igual mes del año anterior, tenemos un ligero aumento en el valor de los animales vivos importados (184.875 pesetas en Enero de 1915) y una considerable disminución respecto al mismo mes de 1914, en el que este mismo capítulo obtuvo un ingreso de un millón de pesetas.

La entrada de primeras materias ha producido 5,3 millones menos que en el primer mes de 1915 (en el que se obtuvieron 43,9 millones) y sólo 3,1 millones menos que en Enero de 1914 (en el que ingresaron 41,7 millones).

Hay aumento de 3,1 millones en artículos fabricados, con relación a Enero de 1915 y, en cambio, disminución de 13,7 respecto a igual mes de 1914.

En substancias alimenticias hay alza de 9,3 millones de pesetas en Enero último, comparando con el mismo período del año anterior; pero 2,5 millones menos que en el primer mes de 1914.

Resulta, pues, que con relación a 1915 sólo aumenta el valor de la importación de artículos fabricados y substancias alimenticias (alquitranes, brea, creosota, hierro fundido en lingotes, en planchas, en barras; ruedas de hierro y acero, piezas grandes de los mismos metales, para construcción; alambres de cobre, latón y bronce; cobre, bronce y latón en planchas y en tubos; plomo en galápagos, aceites de coco y palma, productos vegetales, añil, cochinilla y extractos tintóreos vegetales, nitrato de sosa y otros productos químicos, yute, abaca y pita y sus hilazas, lana común sin lavar y lavada, madera en tablas, pipería, corcho en ablas, enea, caña, crin sin labrar y trenzadas, cueros y pieles sin curtir, secos y frescos; sebo y grasas animales, carnes de cerdo saladas, bacalao, pimienta, clavo y otras especias, leche conservada, conservas alimenticias, huevos y quesos, cartuchos con proyectil, goma elástica y gutapercha sin labrar y labrada).

En el valor de la importación de metales preciosos hay baja de 2,6 millones de pesetas en comparación con Enero del año pasado.

El valor total de las exportaciones en el transcurso del primer mes del año actual ha sido de 94,3 millones de pesetas, correspondiendo 529.449 pesetas a los animales vivos; 19,3 millones a primeras materias; 36,2 millones a los artículos fabricados; 37,3 millones a substancias alimenticias, y 310.917 pesetas a metales preciosos.

Con relación a igual mes del año 1915 ha habido ligero aumento en el valor de los animales vivos exportados, en el de las primeras materias (4,3 millones) y en el de las substancias alimenticias (5,8 millones), presentándose, en cambio, en baja la salida de artículos fabricados (29,2 millones) y la de metales preciosos.

Con respecto a Enero de 1914 hay alza en animales vivos y en artículos fabricados (por

valor de 16,5 millones de pesetas), y baja en todos los demás conceptos.

El aumento apuntado respecto a Enero de 1915 se ha producido en la exportación de mineral y piritas de hierro, coque, alquitranes, brea, esquistos y betunes minerales, blenda, mineral de cobre, vidrio hueco y cristales planos, azulejos, loza y porcelana, hierro en barras, en chapas y manufacturado, cáscara de cobre y cobre en torales, azogue, plomo en galápagos, aguas minerales, aguarrás, resinas, productos vegetales, colores preparados y tintas, tártaro crudo, minio, glicerina, productos químicos y farmacéuticos, pólvora y mezclas explosivas, papel continuo, papel para fumar, libros e impresos, papel para empaquetar, pescados frescos, sardina salada y prensada, arroz, cebada, cereales, aceitunas, avellanas, almendras, pasas, limones, azafrán, aceite de oliva, aguardiente común y anisado, espíritu de vino, vino tinto ordinario y de otras clases, conservas de hortalizas y legumbres, conservas de frutas y sardinias en conserva.

Como, prescindiendo del valor de los metales preciosos importados y exportados, la cifra de lo ingresado por importación ha sido de 75,9 millones de pesetas, y la de lo percibido por salida de mercancías de 94 millones de pesetas, resulta un saldo a favor de nuestro comercio exterior de 18,1 millones de pesetas en el primer mes del año actual. En Enero de 1915, el saldo favorable para nuestro comercio fué de 35,1 millones de pesetas, mientras que en igual mes de 1914 nos fué contrario en 13,9 millones de pesetas.

Ateneo de Madrid

Esta tarde dió una interesantísima conferencia en el Ateneo el ilustrado comandante de Ingenieros D. Ricardo Martínez Unciti, quien desarrolló el original y difícil tema «*Avellaneda es Cervantes*». Estuvo a gran altura en las pruebas que para su demostración ofreció, valiéndose del aparato de proyecciones, siendo muy aplaudido.

Preparativos electorales

La lucha en Barcelona.

En la capital de Cataluña y en todos los distritos de la provincia se presenta la lucha electoral en extremo reñida.

Los radicales y nacionalistas republicanos, que lucharán unidos, han empezado los trabajos de propaganda.

No se ha hecho pública aún oficialmente la candidatura.

Los regionalistas no la tienen aún ultimada tampoco.

No harán la de Barcelona hasta que haya terminado el encasillado de la región.

Los del bloque republicano han dado principio a la campaña de propaganda.

La candidatura de Barcelona la presentan con el nombre de candidatura de reivindicación republicana, y figurarán en ella Gabriel Alomar, Jaime Brosa, federal; Francisco Layret, acaide interino; Angel Semblancat y doctor Queraltó.

Por Manresa lucharán un regionalista, el actual diputado conservador y el yerno del general Weyler, Sr. López de Sagredo, con carácter liberal.

Por Sabadell, el federal Sr. Salas Antón.

Los regionalistas han acordado no presentar candidato en aquella población.

Por Villanueva y Geltrú se presentarán el ministerial Sr. Homs y el actual diputado regionalista Sr. Bertrán y Musitu.

En San Feliú de Llobregat lucharán el actual diputado provincial regionalista Sr. Genzana y el radical Sr. Pich.

Por Tarrasa irá el ex director de Comercio Sr. Sala, sin contrincante por ahora.

Frente a Cambó, en Castelltersol, se presentan un liberal y un republicano.

En La Coruña.

Ya es conocido el encasillado de los diputados a Cortes por esta provincia en las próximas elecciones.

Está formado del modo siguiente: Sres. Ozores, Prado, López (D. Daniel) y marqués de Figueras, por La Coruña; D. Lino Torres, por Betanzes; D. Manuel Pesadas, por Muros; don Alfonso Senra, por Padrón; general Moreno, por El Ferrol; D. José Sánchez Anido, por Ortigueira; Sr. Chapaprieta, por Noya; D. Eugenio Montero Villegas, por Santiago; señor Valis, por Puentedeume, y Sr. Moral, por Corcubión.

En este último distrito se asegura que luchará frente al Sr. Moral el abogado del Estado Sr. Blanco Espada.

Falta la designación de los candidatos por los distritos de Arzúa y Ordenes, que representaban el conde de Merolina y D. Alfredo Vicenti.

En esta provincia saldrán varios diputados por el art. 29.

El candidato de los pescoadores.

Una nutrida Comisión de la industria pesquera, presidida por el ex ministro señor Gimeno, ha visitado al presidente del Consejo, pidiéndole considere como candidato oficial para diputado a Cortes por Huelva al señor Tejero, hombre versado en cuestiones de esta

importante industria y que ha estudiado esta especialización, prestando grandes beneficios a dichos intereses.

El conde de Romanones dijo a los comisionados que el Sr. Tejero tendrá representación parlamentaria en la próxima legislatura.

NOTICIAS

Petición de mano.

Ha sido pedida la mano de la bellísima y gentil señorita Eugenia Orué y Ruiz por el distinguido joven D. Eduardo Martínez Obiol.

Con este motivo se han cambiado entre los novios valiosos regalos y se han puesto de manifiesto las grandes y merecidas simpatías de que gozan, pues son innumerables los regalos, muy valiosos, y las felicitaciones que han recibido de sus numerosos amistades.

El casamiento se verificará en la iglesia parroquial de la Concepción el día 9 del próximo Abril.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la Historia quedó admitido el cambio del *Archivio Stórico per le province Napolitane*, que publica la Società di Storia Patria, con el *Boletín* de la Academia.

El conde de la Mortera dió cuenta de su entrevista con el marqués de Villalobar, a propósito de los legados y herencia dejados en Bélgica a la Academia por el que fué su correspondiente Sr. Dognée.

El Sr. Pérez Villamil presentó los dos primeros tomos de la *Historia del Rey de Reyes*, que dejó inédita el prior de El Escorial fray José de Sigüenza, y edita el padre Luis Villalba, agustiniano; el Sr. Vives, el *Epitafio de la santa iglesia de Menorca*, de su arcediano D. Sebastián Vives; el Sr. Hernández Pacheco, correspondiente, tres opúsculos sobre *Pinturas prehistóricas y dólmenes de la región de Aburquerque*; sobre las *Tierras negras del extremo Sur de España* y sus yacimientos paleolíticos, y sobre las *Tierras negras de Marruecos*, el barón de la Vega de Hoz, el número 1.º del tomo III del *Arte español*, con el trabajo acerca de la *Sepultura de guerrero ibérico de Miraveche*, del señor Cabré, y el padre Fita, el primer tomo del *Índice de fondos antiguos manuscritos de la biblioteca de la Academia*, letras A, B y C, del auxiliar mecanógrafo D. Félix Gómez Canturión y Morato, que fué muy celebrado.

El Sr. Becker leyó el informe de la Comisión del *Premio al talento*; el señor barón de la Vega de Hoz, otro, pedido por la superioridad, sobre declaración de monumentos nacionales de los cuatro edificios que forman en Santiago de Compostela la Plaza de Alfonso XII, y el padre Fita, otro sobre losas sepulcrales de Itálica, otras de Hellín y otras del sepulcro romano del monje Freila, en Bueñas.

Por último, los señores Azcárate, Ureña y conde de la Mortera habiaron sobre la sentencia del Tribunal Supremo y los derechos de la Academia a la propiedad del edificio que ocupa, y a requerimiento del director, Padre Fita, el correspondiente Sr. Rubió y Luica ofreció llevar a Barcelona los datos documentados que el primero le dió sobre la cuna catalana de Santa Eulalia, y el deseo de que la lápida de su sepultura vuelva a ocupar el lugar que le pertenece.

Fueron elegidos, por unanimidad: académico honorario, Mr. Horace Sanders, y correspondientes, Mr. Charles F. Lumnis, en San Francisco de California, y Mr. Albert F. Calvert, en Londres.

Noticias de teatros

Princesa.

El próximo lunes, undécimo de estreno, se verificará el beneficio de María Guerrero, con el estreno del drama histórico en tres actos, el tercero dividido en tres cuadros, en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado *El Gran Capitán*.

A juzgar por nuestras referencias, la última creación del eminente poeta revela la plenitud y el dominio alcanzados por el autor en el difícil arte dramático, hallándose en *El Gran Capitán* primorosamente combinados la emoción poética y el interés de la trama, y todo ello vestido con las mejores galas de su gloriosa pluma.

Es de esperar que el beneficio de María Guerrero reúna todos los acentos para constituir una memorable solemnidad.

Mañana miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, *Campo de armio*.

Pasado mañana jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, beneficio de D. Jacinto Benavente con la 40 representación de *Campo de armio*.

El viernes, a las nueve y cuarto de la noche, en función popular a precios populares, antepenúltima representación de *Campo de armio*.

Se despachan billetes en Contaduría para estas funciones.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Hoy despachó el jefe del Gobierno con Su Majestad el Rey, y después se trasladó al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas.

Empezó manifestándoles que tenía muy pocas noticias que comunicarles; pero luego fué haciendo varias manifestaciones que recogemos en extracto porque en realidad tienen interés.

El jefe del Gobierno leyó un telegrama del alto comisario en Marruecos, en el que esta autoridad dice que continúa el temporal causado por desperfectos en nuestra zona y habiendo impedido la salida de Meilla del vapor correo para Málaga.

En otro telegrama de nuestro representante en Suecia se dice que aquel Gobierno ha autorizado la exportación de la pasta de madera para la fabricación de papel con destino a España.

Hablando después de política dijo el señor conde de Romanones que el Gobierno está decidido a presentar a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo el art. 29 de la ley Electoral, o reformándolo por lo menos en el sentido de darle mayores garantías, porque, en España al menos, más bien produce retraimiento en el cuerpo electoral.

«Tan convencido estoy de esto—decía el conde de Romanones—y tan necesario creo abordar la cuestión, que yo mismo, que podría ser proclamado diputado por el art. 29, pienso predicar con el ejemplo, y a ese efecto haré que se proclame candidato un amigo mío por Guadalajara, para que haga imposible la aplicación del art. 29.

Además, pienso llevar a las Cortes otra reforma importante. Me refiero a la de aquella parte de la ley que asigna al ministerio de la Gobernación la resolución de los recursos de alzada contra los acuerdos de las Comisiones provinciales respecto de la validez o nulidad de las elecciones municipales, restando con la modificación un instrumento importante contra el Cuerpo electoral a los Gobiernos.

Me propongo que esos recursos sean resueltos por las Audiencias.

Se trata de un pensamiento por hoy, acerca del cual nada tengo decidido de un modo definitivo.

Sea un paso decisivo, que lo habría dado realizando la reforma por decreto, de haberlo podido hacer.

Algunos lo encontrarán peligroso, seguramente, y si yo me aventuro a ello será debido a la confianza que me inspira la organización de mi partido y a la fuerza que éste representa.

Aludiendo al aspecto que presentan los preliminares de la próxima lucha electoral, dijo que el movimiento electoral, excepto en hecha de algunos distritos, es bien poco, viéndose que los partidos van a la lucra sin llevar por delante plataforma alguna, debido sin duda a que la opinión pública está absorbida por otros empeños que no son los meramente políticos.

La mayoría que el Gobierno traerá a las Cortes será muy reducida, y hasta admite el temor el conde de Romanones de que pudieran derrotarle en las elecciones.

El Gobierno no ha hecho ninguna clase de preparativos electorales, absteniéndose de procesamientos de Ayuntamientos y del empleo de otras armas, como lo demuestra el hecho de las poquísimas acusaciones que se le dirigen.

Los mismos amigos se le quejan de las poquísimas facilidades que les da para salir victoriosos.

Propónese el Gobierno no acudir al envío de delegados, ni a que la Guardia civil salga de sus cuarteles.

Ha sido nombrado juez especial para depurar lo ocurrido en Vilaviciosa con un magistrado de la Audiencia de Oviedo.

Aclaró después el presidente algo de lo que se ha dicho respecto de sus relaciones con los reformistas, declarando que no están rotas; pero que en el orden electoral hay una absoluta independencia entre dichas fuerzas y el Gobierno.

Por último, manifestó el presidente del Consejo que el Gobierno, en su deseo de que en las Cortes próximas tenga representación cuanto sea un prestigio parlamentario o constituya una fuerza política en el país, no presenta candidato frente de ningún prestigio parlamentario, ni de quien represente una fuerza de opinión, porque, aun constándole que han de venir para combatirle, quiere la colaboración de los mismos en el Parlamento futuro.

Anoche visitaron al señor conde de Romanones los navieros del Mediterráneo.

La representación de éstos era en extremo numerosa. Tanto el jefe del Gobierno como sus visitantes guardaron gran reserva acerca de la conferencia; pero tenemos motivos para creer que en ella quedaron expuestos por los segundos los motivos que los mantienen distanciados en sus aspiraciones de los navieros del Cantábrico.

FIRMA DEL REY

Guerra.

Ascendiendo al empleo de capitán de la reserva gratuita de Caballería al primer teniente de la misma D. Leopoldo de la Maza y Gutiérrez, conde de la Maza, por su comportamiento en el combate sostenido en el valle de Quitzan (Tetuán) el día 30 de Mayo de 1914.

Destinando a los coroneles de Caballería don Lorenzo Alonso Palomino y D. Felipe Acuña Robles para el mando de los Depósitos de reserva 9.º (Reus) y 13.º (Vitoria), respectivamente.

Idem a los coroneles de Artillería D. Benito Tarazona y Blanch y D. José Fernández y España, y a los tenientes coroneles de la misma Arma D. Antonio Alcántara Betegón y don Guillermo Escrivá de Romani y Arnedo para el mando de la Comandancia principal de Artillería de la octava región, del tercer regimiento de montaña y de los Depósitos de reserva 1.º (Madrid) y 9.º (Lérida), respectivamente.

Idem al coronel de Carabineros D. José Salaverra Salvador, y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Alfredo Pérez Suárez, don Faustino Fernández Nespral y Antuña, D. Julio Rodil Montoya y D. Juan Miquel Amat para el mando de la 13.ª Subinspección (Pamplona) y de las Comandancias de Lérida, Málaga, Barcelona y Algeciras, respectivamente.

Marina.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al almirante de la Armada D. Adriano Sánchez Lobatón.

Ascenso a sus inmediatos empleos del capitán de fragata D. Federico Monreal y Fernández Rodil, y capitán de corbeta D. José García Lahera.

Ascenso a capitán del primer teniente de Infantería de Marina D. Julio Pastor Cano.

Las alhajas de la Paretto

Zaragoza, 22.—Por la pareja de escolta del tren rápido de Barcelona fueron detenidos por viajar sin billete Celestino Cobar Expósito,

Emilio Avellaneda Pérez y Carmelo García Expósito.

Interrogado Carmelo ha declarado que sus compañeros, en un día de otro sujeto, son los autores del robo de las alhajas propiedad de la célebre cantante de ópera Graziella Paretto, cometido en el tren expreso de estas mismas líneas férreas en el mes de Octubre último.

Las alhajas las empeñaron en Pontevedra, recibiendo por ellas 5.000 pesetas, y confesándose autores de otros robos de menos importancia.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 20, Día 21. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4 1/2%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 20, Día 21. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4 1/2%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

DE PALACIO

Han tenido audiencia: Con S. M. el Rey, los generales D. Antonio Lapuente, D. Ambrosio Montero y D. Cándido

do García; el auditor de división D. Eduardo Rivadulla; el coronel D. Juan Martínez; los tenientes coroneles D. Francisco Fernández Heredia y D. Angel Camino; los comandantes conde de Pinedel, D. Antonio Vera y D. José Domenech Vidal; el capitán de corbeta don Joaquín Quiroga; el comisario D. Gabriel Mourente, y el capitán D. Cruz Godínez.

Con S. M. la Reina doña Victoria, la marquesa viuda de Busianos, el marqués del Genal, D. Joaquín Pidal y señora, doña María Ferrer, viuda de Méndez San Julián, y doña Isabel Laverna, viuda de Soler, e hijos.

S. M. el Rey ha firmado la concesión de la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de la Armada D. Adrián Sánchez Lobatón.

A mediados de Abril próximo comenzarán a instalarse en su nuevo palacio de la calle de Lista SS. AA. los infantes D. Carlos y doña Luisa.

S. M. el Rey ha concedido una opea para premio del Tiro de pichón de Alicante y otra para la Exposición de ganados de Jerez de la Frontera.

INFORMACION DE GUERRA

Residencia.

Se autoriza al general de brigada de la Sección de reserva D. Emilio Mola para que fije su residencia en Barcelona.

Consejo Supremo.

Se dispone que sean enviadas con urgencia al Consejo Supremo aquellas causas en las que hubiere recaído sentencia firme de última pena.

Matrimonios.

Les han sido concedidas licencias para contraerle a los capitanes de Estado Mayor don Francisco Ruiz Santaella y D. Manuel Larrán Tamayo, y a los segundos tenientes de la escala de reserva de Infantería D. Basilio Andrés y D. Manuel Moreno.

Destinos.

Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería y otra de capellanes del Clero castrense.

Vuelta a activo.

Se le concede al teniente coronel de la Guardia civil D. José Sánchez Bernal.

Invalidos.

Se concede el sueldo de teniente coronel a los maestros de taller de Artillería D. Eugenio Muguizaga y D. Pablo Torres, y al primer teniente de Voluntarios D. Luis Icart.

Se concede el empleo de segundo teniente al sargento D. Alonso Puch Navas, y el ingreso en el Cuerpo del segundo teniente de Infantería D. Pedro Alonso Rodríguez.

Se concede abono de tiempo a los capitanes D. Tiburcio Luengo y D. Wenceslao Bravo.

Profesorado.

Se nombra director del Colegio de Huérfanos de la Guerra al coronel de Infantería don Luis Carniango.

Ha sido anunciada una vacante de profesor en la Escuela Superior de Guerra, de categoría de comandante o teniente coronel de Estado Mayor, y otra en el mismo Centro de enseñanza, de categoría de mayor de Intendencia.

Ha sido destinado de ayudante de profesor a la Academia de Infantería al primer teniente D. Antonio Eyzala y Almazán, y se anuncia un concurso para proveer en la misma Academia una vacante de primer teniente ayudante de profesor.

Se dispone que el teniente coronel D. Jesús Marvá y el comandante D. Aquilino Castro continúen en las Academias de Infantería y Caballería hasta finalizar el curso.

Gratificación. Le ha sido concedida la de efectividad al teniente coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Gutiérrez.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 5, Manos. ESPANOL.—A las 10, Cabrita que tira al monte... PRINCESA.—A las 5, Campo de armijo. COMEDIA.—A las 10, El brillo de los calcels. A las 6, cinematógrafo. LARA.—A las 6, El tenor y la Argentina. A las 10 1/2, El tenor y la Argentina. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, La bendición de Dios. A las 10 1/2, La bendición de Dios. INFANTA ISABEL.—A las 6, Franz Hallers. A las 10 1/4, El amigo Teddy. APOLO.—A las 6, Diana cazadora. A las 7 1/4, El amor que huye. A las 10, Gigantes y cabezudos. A las 11 1/2, La patria de Cervantes. ZARZUELA.—A las 6, Los cuáqueros. A las 10 1/4, Las alegres chifas de Berlín. ESLAVA.—A las 6, Mi tía Ramona. A las 10 1/2, La señorita Capriño. CUMICO.—A las 10 1/2, El valiente capitán NOVEDADES.—A las 6, El gran simpático. A las 7 1/4, El sastre del campillo. A las 9 1/4, Las mujeres malas. A las 10 1/4, La granja de los amores. A las 11 3/4, Los dos fenómenos.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Un circo misterioso. A las 6 1/2, La sobrina del cura. A las 9 1/2, Caba fina. A las 10 1/2, Las flores.

SALON MADRID.—A las 6 1/2, Amor de amar y Porque sí. A las 10 1/4, Dona Clarines y Sin querer.

GRAN TEATRO.—Palacio del cine teatro. —Gran sección de cinco 1/4 una gran verdad.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo y varietés.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4. Bonitos programas.—

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

CINEMA X.—Gran sección continua de 5 1/2 a 1, éxitos grandiosos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

ROMEA.—Cinema y varietés.—Secciones as 6, 7, 10 y 11 1/4 grandes éxitos.

ROYAL TI.—(Génova, 6.)—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Ejor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

EDEN-CONCERT.—Secciones de varietés. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

IMP DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. FIZARRO, 15

(Folleto núm. 77.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

—Esta es la llave. Y diciendo esto, el juez de instrucción sacó la llave del bolsillo y se la enseñó al joven. —¡Mientes! ¡Sigues mintiendo!—aulló éste, que ya no era dueño de sí. Al mismo tiempo hizo ademán de arrojar sobre Porfirio, el cual se retiró hacia la puerta, pero sin demostrar ningún temor. —¡Lo comprendo todo!—vociferó Raskolnikoff. —¡Mientes, mientes para que yo me vendal... Pero ¿por qué ha de venderse usted? No grite, ¡llamo. —¡Mientes, no hay nada! ¡Llama a tu gente! Sa-

bías que estaba enfermo, y has querido exasperarme, ponerme en el disparador para arrancarme una confesión; ese era tu objeto. Exhibe tus pruebas. Te he comprendido. No tienes pruebas; no tienes más que miserables suposiciones, las conjeturas de Zame toff... Conocías mi carácter, y has querido desesperarme para hacer en seguida que se presentaran bruscamente los «papes» y delegados. Los esperas, ¿eh? ¿A quién esperas? ¿A ellos? Hazlos entrar. —¡Qué habla usted de delegados! ¡Vaya unas ideas! usted no conoce el precedimiento, mi querido amigo... pero será observada la forma, usted lo verá —murmuró Porfirio, que se había puesto a escuchar a la puerta. Sonaba, en efecto, cierto ruido en la pieza contigua. —¡Ah! ¿Vienen?—gritó Raskolnikoff—. ¿Los has enviado a buscar? Habías contado... Pues bien; que entren todos, estoy dispuesto. Pero entonces ocurrió un incidente extraño, tan fuera del curso ordinario de las cosas, que ni Raskolnikoff ni Porfirio habían podido preverlo. El ruido que sonaba en la habitación inmediata aumentó de repente, y la puerta se entreabrió. —¿Qué es eso?—gritó coléricamente Porfirio. Nadie contestó, pero la causa del ruido se dejaba

adivinar en parte: alguna persona trataba de penetrar en el gabinete del juez—. ¿Qué es lo que sucede? —Es el procesado Nicolás, a quien se ha traído aquí. —No tengo necesidad de él. No quiero verle; llevadle. Esperad un poco. ¿Por qué le han traído? ¡Qué desorden!—murmuró Porfirio, lanzándose hacia la puerta. —Es él quien...—replicó la misma voz y se detuvo de repente. Durante dos segundos se oyó el ruido de una lucha entre dos hombres; después uno de ellos rechazó al otro con fuerza, y penetró bruscamente en el despacho. El recién venido tenía un aspecto muy extraño. Parecía no ver a nadie. Sus ojos, relampagueantes, expresaban firme resolución, y al propio tiempo su rostro estaba lívido como el de un condenado a quien llevan al cadalso. Temblaban ligeramente los labios, completamente blancos. Era un hombre muy joven todavía, delgado, de mediana estatura y vestido como un obrero. El que acababa de ser rechazado por él se lanzó en persecución suya dentro del gabinete y le cogió por un brazo: era un gendarme; pero Nicolás logró de nuevo soltarse.

En el umbral se agruparon muchos curiosos. Algunos tenían vivos deseos de entrar. Todo ello había pasado en menos tiempo del que se tarda en referirlo. —¡Vete! Es todavía pronto. Espera a que te llame... ¿Por qué te han traído tan pronto?—preguntó Porfirio, tan irritado como sorprendido; pero de repente Nicolás se puso de rodillas. —¿Qué haces?—gritó el juez de instrucción cada vez más asombrado. —¡Perdón! ¡Soy culpable! ¡Yo soy el asesino!—dijo bruscamente Nicolás, con voz bastante fuerte, a pesar de la emoción que le ahogaba. Pasaron diez segundos en un silencio profundísimo. El gendarme no trató de sujetar de nuevo al preso, y dirigiéndose maquinalmente hacia la puerta se quedó inmóvil en el umbral. —¿Qué estás diciendo?—gritó Porfirio cuando el asombro le permitió hablar. —Yo soy el asesino—repitió de nuevo Nicolás. —¿Cómo? ¿Qué? ¿Tú?... ¿Que tú has asesinado? El juez de instrucción estaba visiblemente desconcertado. Nicolás tardó un instante en responder.

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartal, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas C.º Ltd. Piacenza-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchera en Barford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmaala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paul», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolonnest», cruceros tipo de «Scout», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burlak», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Skiuecher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dorsetton», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitritas», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niche», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coronéles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Laborés útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores:

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sras. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos:
«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antipneumático; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para reconstituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocogugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un casto macal notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de fodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar á un iuduro de arsénico con su acción terapéutica contra los darrtos crorrotivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tópicó sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.



Consignaciones y Embarques
Aduanas y Fletamentos
Cadiz ESPAÑA

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.º

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.